## "ЕСЛИ ХОЧЕШЬ ЖИТЬ ДЛЯ СЕБЯ, ЖИВИ ДЛЯ ДРУГИХ"

Так утверждал философ Сенека. Но как это созвучно с клятвой Гиппократа, ибо жизнь врача подчинена одной цели: бороться с недугом во имя спасения человека.

Династию врачей Наумовых знают не только в Котласе и районе, слава о них шагнула далеко. Имя Виктора Павловича Наумова занесено в книгу «Лучшие люди России». Он один из Архангельской области имеет медаль Пирогова за заслуги в гуманной деятельности СОКК и КП СССР. Сам он считал эту награду самой дорогой, ведь кровью заработана: как донор сдавал кровь более ста раз.

Восемь лет нет уже с нами Виктора Павловича, но заслуженного врача, воистину народного доктора и просто замечательного человека помнят те, кого он спас, кого лечил, и те, кто работал с ним.

На долю Виктора Павловича выпало трудное детство. Отец вернулся с войны инвалидом, без ног. Поэтому все тяготы деревенской жизни пришлось делить с матерью. Видя страдания отца, решил стать врачом. Покидает родную вологодскую землю и поступает в Архангельский медицинский институт.

Общительный, отзывчивый парень пользовался авторитетом, был бессменным старостой группы. Учился легко, с азартом, больше привлекала хирургия. На шестом курсе определилась его судьба - Котласский район. К этому времени Виктор Павлович был уже семейным человеком: однокурсница Нина стала женой, у них родился сын.

Родом Нина из п. Шипицыно, поэтому после окончания института выбор был один - в Шипицыно. Там родные, помогут обустроиться и с ребенком.

Семейная жизнь Наумовых протекала в трудах и заботах о других людях. Он хирург шипицынской больницы, а это значит - днем обходы, осмотры больных, плановые операции, вечером вызовы, дежурства. Нина Николаевна - терапевт, правда, за плечами у нее был шестилетний опыт работы до института фельдшером-акушером. Она хорошо знала население деревень. Двадцать лет пролетели незаметно.

- Да, годы жизни в Шипицыне трудно забыть, - вспоминает Нина Николаевна. - Не хватало оборудования, не было ни УЗИ, ни рентгенолога, ни реанимации, постоянная текучка кадров. А сколько приходилось ночами ассистировать мужу, когда привозили больного, а врачей нет. Оставляла детей на соседку и шла на помощь.

Заметно вырос авторитет врачей Наумовых, любили их за человечность, доброту и безотказность.



Не считаясь с личной жизнью, они боролись за жизни больных.

И в ночь, и в дождь, в мороз и вьюгу На помощь спешили всегда. И помогали всем и всюду, Трудились честно многие года.

Опыт и мастерство Виктора Павловича росли с каждым днем. Каких только операций ему не приходилось делать. Он одним взглядом оценивал заболевание, степень риска. И сам порой шел на риск, когда выхода не было: решали минуты. Наметанный глаз, шестое чувство и золотые руки - что еще надо хирургу? Это не сравнить ни с какой электроникой.

«Я сам себе компьютер», - говаривал Виктор Павлович.

- Каких только казусных случаев не было, - вспоминает Н.Н. Наумова, верная жена, помощница и советчица в делах мужа. - Однажды ребенок проглотил монету, она застряла в горле. Так взяли катер и ездили по реке - искали Виктора Павловича. А он был на рыбалке. Редко удавалось хоть так отдохнуть. Потом стал оставлять координаты, где его искать. А другой раз привезли женщину с балкой в бедре, так что в операционную с трудом протиснули. Так и оперировали. Спасли женщину, мать пятерых детей.

В 1987 году с открытием нового здания Котласской городской больницы семья Наумовых переезжает в Котлас. Виктор Павлович по-прежнему хирург, так как иной работы никогда и не мыслил. Нина Николаевна - заведующая терапевтическим отделением.

Говорят, есть две формы жизни: гниение и горение. Трусливые и

жадные избирают первую, мужественные и щедрые - вторую. Имен-

но вторую пронесла через всю жизнь чета Наумовых, проживших в любви, согласии и понимании 37 лет.

В Котласе началась для них поистине горячая пора. Новая больница, новое оборудование, оснащение, новый коллектив. Осваиваться долго не пришлось, ведь они асы в своем деле. Да и знали их хорошо.

Помню, моего брата увезла «скорая» с кровотечением, он после юбилея был выпившим. Я обратилась к Виктору Павловичу, дежурившему в тот вечер: «Вы не смотрите на него как на алкоголика. Это просто случайность».

- Мне все равно, кто у меня: министр или бомж, - прозвучал короткий ответ. - Я лечу больного, это долг врача!

Как забудешь такого доктора. Как хотелось, чтобы чувство долга было у каждого врача. Тогда сегодня, наверное, не было бы очередей, талончиков.

После смерти мужа Нина Николаевна продолжала работать в терапии с присущей ей ответственностью и вниманием.

Моя мама не раз лечилась у Нины Николаевны и говорила:

- Это настоящий врач, специалист. А какая душевная теплота исходит от нее. Я даже перестала бояться «белого халата», а то все давление повышается только при олном виде его.

Нина Николаевна как заведующая отделением целые дни проводила в больнице, благо дети были уже взрослые. жизни и, конечно, воспоминания.

- Тяжелых больных в терапии

Надо сказать, что Н.Н. Наумо-

всегда было немало. Но как прият-

но видеть положительный резуль-

ва - очень сильный диагност. Дол-

гое время она была внештатным терапевтом всего района, с ее мне-

нием считались другие врачи и

консультировались в трудных ситу-

ациях. Нина Николаевна награжде-

на медалью II степени за заслуги

вышла на заслуженный отдых.

Лети, внуки, дача - ее новый образ

В 2010 году Нина Николаевна

перед Отечеством.

тат, - говорит Нина Николаевна.

А благодарные пациенты говорят «спасибо» Нине Николаевне за терпение, самообладание, душевную щедрость, доброту и лечение.

Любить людей, служить человеку - разве это не патриотизм? Нравственная обязанность настоящего патриота - служить народу в человечестве, а человечеству - в народе.

Эстафету служения народу, врачевание подхватили дети Наумовых. Дочь Лена - лучевой терапевт, ее муж - рентгенолог. Правда, живут они в Армавире.

Но вот сын Сергей остался верен родной земле - Котласу. Его знают в городе как опытного врача-уролога. За плечами уже 20 лет работы в этом отделении. Урология - это узкоспецифический профиль хирургии, поэтому методика лечения отточена до тонкости, хотя нельзя сбрасывать индивидуальные особенности пациента: его настроение, психическое состояние, сопутствующие болезни. Необходим деликатный разговор с больным. Это у Сергея Викторовича получается глубоко по-человечески. Он разъясняет все анализы, рисует перспективу, дает мудрые советы. Одним говорит: «Будем наблюдать, придете через полгода». Другим предлагает операцию - ждать нельзя. Третьих лечит меликаментозно.

И в душе человека рождается доверие к врачу. Обаятельная сила его слов настолько велика, что даже операция представляется не такой уж страшной. Хотя ясно, что за словом «операция» стоят раздумья, поиск и напряженный труд хирурга.

Сергей Викторович никогда не оставит без внимания прооперированного, даже в выходные дни приходит утром на перевязку. Потом уже дача и другие семейные дела. Свой опыт передает молодому доктору М. В. Черкасовой, всегда приглашает ее ассистировать.

- Если бы вы знали, - говорит Марина Валерьевна, - как работает Сергей Викторович. Спокойно, уверенно, без суетливости - одним словом, священнодействует.

Опыт, мудрость, талант - все есть у Сергея Викторовича. Конечно, это от природы и от кропотливой работы над собой.

Наследственность лишь определяет задатки, но только сам человек может развить то, что дано природой. Сергей Викторович не отстает от жизни: он в курсе новинок медицины. Осваивает лапороскопические операции, сосудистые. И вообще, как говорят коллеги, Сергей может справиться с любой операцией. Подтверждением этому служат дежурства. Там не приходится торговаться: мой профиль или нет. Привезли больного - думай и действуй.

- Однажды, - вспоминает Нина Николаевна, - позвонил: «Иду на ужин». Я все подогрела, жду. А его нет и нет. Приходит и говорит: «А я операцию делал, привезли больного с приступом аппендицита».

В книге отзывов урологического отделения Сергею Викторовичу написано столько благодарностей, что не сосчитать. И в стихах, и в прозе, главное - от души.

«За доброе сердце, за руки

умелые, За Ваше терпение, суждения

смелые, За трезвые мысли и обаяние И пусть непростое больных

понимание. Вы нас не обидите - плохого

не скажете, Про все недостатки тихонько

расскажете.

вы принимаете

И словом, и делом Вы нам

помогаете.

Все лояльно, все корректно, По болезням все конкретно. Мы Вас благодарим, Очень Вас боготворим».

Трудно не согласиться с этим, когда сам побываешь на приеме у Сергея Викторовича.

Его жена Марина Львовна врач функциональной диагностики. Тут тоже общность взглядов, понимание и главное - служение человеку, честное, доброе, искреннее отношение к своим обязанностям, врачебному долгу. Оба имеют высшую категорию - это хорошее признание их заслуг. В молодых семьях Наумовых подрастают дети - внуки Виктора Павловича и Нины Николаевны. Как хотелось, чтобы ниточка славной династии врачей не оборвалась. Об этом мечтает и Нина Николаевна.

Это малая толика, что я рассказала о Наумовых, замечательных, воистину народных врачах, доказавших и доказывающих всей своей жизнью, что нет ничего священнее, чем верность клятве Гиппократа и служение человеку.

Мои многочисленные родственники в разные годы соприкасались с врачами Наумовыми и могли бы рассказать еще много интересного. Но в День медицинского работника говорим: «Спасибо! И низкий поклон за ваш благородный, нелегкий труд!»

Алевтина ЧИРКОВА.

"/ . // . - 2011. - 17 . - . 4